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Hà Nội, ngày 22 tháng 4 năm 2019 

  

Kính gửi: Chi nhánh Nguyễn Văn Cừ - Công ty cổ phần Ô tô Trường Hải. 
Mã số thuế: 3600252847-021 

Địa chỉ: Số 541 đường Nguyễn Văn Cừ, Phường Gia Thụy, Quận Long Biên, TP Hà Nội. 

Trả lời công văn số 03/2019/CV-THACONVC ngày 23/3/2019 của Chi nhánh Nguyễn 
Văn Cừ - Công ty cổ phần Ô tô Trường Hải về việc sử dụng hóa đơn điện tử (HĐĐT). Cục thuế 
TP Hà Nội có ý kiến như sau: 

Tại điểm e Khoản 1, Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 của 
Bộ Tài chính quy định HĐĐT phải có các nội dung sau: 

“1. Hóa đơn điện tử phải có các nội dung sau:... 

e) Chữ ký điện tử theo quy định của pháp luật của người bán; ngày, tháng năm lập và gửi 
hóa đơn. Chữ ký điện tử theo quy định của pháp luật của người mua trong trường hợp người 
mua là đơn vị kế toán... 

2. Một số trường hợp hóa đơn điện tử không có đầy đủ các nội dung bắt buộc được thực 
hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính.” 

Tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 12 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 của Bộ Tài 
chính quy định nguyên tắc, điều kiện chuyển đổi HĐĐT sang hóa đơn giấy: 

“Điều 12. Chuyển từ hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy 

1. Nguyên tắc chuyển đổi 

Người bán hàng hóa được chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy để chứng minh 
nguồn gốc xuất xứ hàng hóa hữu hình trong quá trình lưu thông và chỉ được chuyển đổi một (01) 
lần. Hóa đơn điện tử chuyển đổi sang hóa đơn giấy để chứng minh nguồn gốc xuất xứ hàng hóa 
phải đáp ứng các quy định nêu tại Khoản 2, 3, 4 Điều này và phải có chữ ký người đại diện theo 
pháp luật của người bán, dấu của người bán. 

2. Điều kiện 

Hóa đơn điện tử chuyển sang hóa đơn giấy phải đáp ứng đủ các điều kiện sau: 

a) Phản ánh toàn vẹn nội dung của hóa đơn điện tử gốc; 



b) Có ký hiệu riêng xác nhận đã được chuyển đổi từ hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy; 

c) Có chữ ký và họ tên của người thực hiện chuyển từ hóa đơn điện tử sang hóa đơn 
giấy.” 

Tại công văn số 2402/BTC-TCT ngày 23/2/2016 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn 
thực hiện hóa đơn điện tử hướng dẫn: 

“ ...trường hợp người mua không phải là đơn vị kế toán hoặc là đơn vị kế toán nếu có 
các hồ sơ, chứng từ chứng minh việc cung cấp hàng hóa, dịch vụ giữa người bán với người mua 
như: hợp đồng kinh tế, phiếu xuất kho, biên bản giao nhận hàng hóa, biên nhận thanh toán, 
phiếu thu,...thì người bán lập hóa đơn điện tử cho người mua theo quy định, trên hóa đơn điện tử 
không nhất thiết phải có chữ ký điện tử của người mua. 

Bộ Tài chính giao Cục Thuế xem xét từng trường hợp phát sinh cụ thể và điều kiện đáp 
ứng của doanh nghiệp để hướng dẫn việc miễn tiêu thức chữ ký điện tử của người mua trên hóa 
đơn điện tử.” 

Tại tiết b Khoản 3 Điều 4 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài 
chính về việc hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ 
và Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/01/2014 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng 
hoá, cung ứng dịch vụ quy định: 

“- Đối với doanh nghiệp sử dụng hóa đơn với số lượng lớn, chấp hành tốt pháp luật thuế, 
căn cứ đặc điểm hoạt động kinh doanh, phương thức tổ chức bán hàng, cách thức lập hóa đơn 
của doanh nghiệp và trên cơ sở đề nghị của doanh nghiệp, Cục thuế xem xét và có văn bản 
hướng dẫn hóa đơn không nhất thiết phải có tiêu thức “dấu của người bán”.” 

Căn cứ quy định và hướng dẫn nêu trên, trường hợp người mua không phải là đơn vị kế 
toán hoặc là đơn vị kế toán nếu có các hồ sơ, chứng từ chứng minh việc cung cấp hàng hóa, dịch 
vụ giữa Chi nhánh Nguyễn Văn Cừ - Công ty cổ phần Ô tô Trường Hải với người mua như: hợp 
đồng kinh tế, phiếu xuất kho, biên bản giao nhận hàng hóa, biên nhận thanh toán, phiếu thu,... thì 
Chi nhánh Công ty lập hóa đơn theo quy định, trên HĐĐT không nhất thiết phải có chữ ký điện 
tử của người mua (trừ trường hợp người mua là đơn vị kế toán thỏa thuận về việc người mua ký 
trên hóa đơn). 

Chi nhánh Nguyễn Văn Cừ - Công ty cổ phần Ô tô Trường Hải được chuyển đổi hóa đơn 
điện tử sang giấy để chứng minh nguồn gốc xuất xứ hàng hóa trong quá trình lưu thông và chỉ 
được chuyển đổi một (01) lần. Trên HĐĐT chuyển đổi sang giấy của Chi nhánh Công ty không 
nhất thiết phải có tiêu thức dấu của người bán. 

Các nội dung bắt buộc khác trên HĐĐT chuyển đổi sang hóa đơn Chi nhánh Nguyễn Văn 
Cừ - Công ty cổ phần Ô tô Trường Hải vẫn phải đảm bảo thực hiện theo đúng quy định tại Điều 
12 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 của Bộ Tài chính. 



Đề nghị Chi nhánh Nguyễn Văn Cừ - Công ty cổ phần Ô tô Trường Hải căn cứ tình hình 
thực tế tại đơn vị để thực hiện theo đúng quy định của pháp luật. Trường hợp còn vướng mắc đề 
nghị liên hệ Đội kiểm tra Thuế số 1 (Chi cục Thuế quận Long Biên) để được hướng dẫn. 

Cục Thuế TP Hà Nội thông báo để Chi nhánh Nguyễn Văn Cừ - Công ty cổ phần Ô tô 
Trường Hải biết và thực hiện./. 

  

 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Chi cục Thuế quận Long Biên; 
- Phòng DTPC; 
- Lưu: VT, TTHT(2). 
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